

第三部分 语言文字应用

专题十三 表达交流

高考命题2 压缩语段与扩展语句

考题分层刷 状元睿智涂

A组 全国统一命题卷题组

B组 地方自主命题（省市）卷题组

复习划重点 状元炼技法

A层 复习划重点

B层 技法超聚焦

A组 全国统一命题卷题组

第1题

第2题

第3题

第4题

第5题

第6题

第7题

第8题

A组 全国统一命题卷题组

题组 压缩语段

1. [2021·全国乙卷节选，21]阅读下面的文字，完成后面问题。（5分）

.....

对超重人群和糖尿病人群来说，水果是不是必须“拉黑”呢？实际上，这类人群往往需要控制摄入食物的总热量，对含糖量较高的鲜枣等水果，尽量少吃或不吃，尤其要注意那些不太甜但含糖量较高的水果，如百香果。最好选择糖少的水果，如草莓等。但必须要说明的是，即使是含糖量较少的水果，也要有所限制，建议平均一天不超过200克。

简述第2自然段的主要内容。要求使用包含因果关系的句子，表达简洁流畅，不超过65个字。

答案：对超重人群和糖尿病人群来说，因为要控制摄入食物的总热量，所以要尽量少吃或不吃含糖量高的水果，含糖量少的水果也要限制食用。

2. [2020·新高考卷 I , 22]请对下面这段新闻报道的文字进行压缩。要求保留关键信息，句子简洁流畅，不超过 60 个字。(5 分)

总部位于日内瓦的世界经济论坛 2020 年 6 月 3 日发布新闻公报宣布，第 51 届世界经济论坛年会将于 2021 年 1 月举行，年会主题为“世界的复兴”。新闻公报介绍，“世界的复兴”这一目标将致力于共同迅速地建立起世界范围内经济和社会体系的基础，以塑造一个更加公平、更可持续和更具韧性的未来。届时，年会将以线下和线上两种方式进行。世界经济论坛将和瑞士政府一道，确保会议安全。

答案：（示例）①2020年6月3日，②世界经济论坛宣布，③第51届论坛年会将于2021年1月④以线下和线上两种方式举行，⑤主题为“世界的复兴”。

解析：解答时，根据新闻报道的构成要素，找到语段中的时间、地点、事件等进行压缩，同时注意字数限制。根据语段内容可知，时间是“2020年6月3日”；主体是“世界经济论坛”；事件是“第51届世界经济论坛年会将于2021年1月举行”；年会主题是“世界的复兴”；方式是“线下和线上”。摘取各要素的重要信息进行组合，注意字数要求。

3. [2020·新高考卷Ⅱ，22]请对下面这段新闻报道的文字进行压缩。要求保留关键信息，句子简洁流畅，不超过55个字。(5分)

2020年6月3日上午，中国农业科学院在京发布《中国农业产业发展报告2020》(以下简称《报告》)。《报告》显示，2020年我国粮食生产基本面良好。《报告》基于统计数据，利用中国农业产业模型(CASM)模拟预计，2020年全国粮食产量将达到6.7亿吨，高于2019年的6.6亿吨。稻谷、小麦和玉米产量将分别达到2.1亿吨、1.3亿吨和2.6亿吨。粮食种植面积较2019年略有减少，但单产将有所增加。

答案:(示例)2020年6月3日,中国农业科学院发布《中国农业产业发展报告 2020》,预计今年全国粮食产量将达到 6.7 亿吨。

解析:本题考查压缩语段的能力。第一句话是关键信息,因为字数限制,可以把“上午”“在京”“以下简称《报告》”这些非重要信息删除,保留时间(2020年6月3日)、事件(中国农业科学院发布《中国农业产业发展报告 2020》)。第二、三句是《报告》的具体内容,“基于统计数据”“利用中国农业产业模型(CASM)模拟”讲的是《报告》的形成依据,不属于重要信息,可以删除,所以可以压缩为“预计今年全国粮食产量将达到 6.7 亿吨”。第四句是具体粮食种类的产量。第五句说粮食种植面积较 2019 年略有减少,但单产将有所增加。从整个语段来看,第四、五句都是一些细节性的信息,不是最重要的,可以删除。

4. [2020·全国卷Ⅰ，21]请对下面这段新闻报道的文字进行压缩。要求保留关键信息，句子简洁流畅，不超过70个字。(5分)

2020年“中国航天日”启动仪式于4月24日在国家航天局网站举行。备受关注的中国首次火星探测任务名称、任务标识在启动仪式上公布。中国行星探测任务被命名为“天问系列”，首次火星探测任务被命名为“天问一号”，后续行星任务将依次编号。据介绍，该名称源于屈原长诗《天问》，体现了探索自然和宇宙空间的文化传承，寓意追求科技创新永无止境。而象征“揽星九天”的任务标识，展现出中国航天开放合作的理念与态度。

答案：（示例）①2020年“中国航天日”启动仪式②4月24日③在国家航天局网站举行。④首次火星探测任务的名称“天问一号”⑤和象征“揽星九天”的任务标识在仪式上公布。

解析：这是一道新闻消息概括压缩类试题，新闻属叙事类文体，可以用要素提取法，将新闻中的各要素提取出来，然后按“人物（或对象）+事件+原因或结果”（要注意字数限制）的格式组织语言即可。本则新闻共5句话，首句是导语，介绍新闻的主要内容，即4月24日（时间），2020年“中国航天日”启动仪式在国家航天局网站举行（人物/对象+事件）；第二句分别介绍了启动仪式的主要内容，没有主次；第三、四、五句分别介绍了中国首次火星探测任务名称及寓意、中国首次火星探测任务标识及寓意。将上述要素按照合理的逻辑关系组织起来，表述简洁流畅即可。

5. [2020·全国卷Ⅱ，21]请对下面这段新闻报道的文字进行压缩。要求保留关键信息，句子简洁流畅，不超过75个字。(5分)

2020年6月1日，中共中央、国务院公布《海南自由贸易港建设总体方案》(以下简称《方案》)，对建设海南自贸港做了全面部署和具体安排。海南自贸港建设有了明确的时间表和路线图。《方案》明确海南自贸港的实施范围为海南岛全岛。《方案》提出，海南自贸港的发展目标是，到2025年初步建立以贸易自由便利和投资自由便利为重点的自由贸易港政策制度体系，到2035年成为我国开放型经济新高地，到本世纪中叶全面建成具有较强国际影响力的高水平自由贸易港。《方案》的公布标志着海南自贸港建设进入全面实施阶段。

答案：（示例）①2020年6月1日，②中共中央、国务院公布《海南自由贸易港建设总体方案》，③对建设海南自贸港做了全面部署和具体安排，④这标志着海南自贸港建设进入全面实施阶段。

解析：这是一道概括压缩新闻报道的试题，可以用要素提取法，将新闻中的各要素提取出来，然后按“时间+地点+人物（或对象）+事件+原因或结果”的格式组织语言即可（要注意字数限制）。本则新闻共五句。第一句交代中共中央、国务院公布《方案》的时间、负责单位和方案内容。第二句指出“海南自贸港建设有了明确的时间表和路线图”。第三句交代《方案》明确了海南自贸港的实施范围。第四句是说《方案》提出的海南自贸港的发展目标。最后一句是说《方案》的公布标志着海南自贸港建设进入全面实施阶段。将上述要素按照合理的逻辑关系组织起来，表述简洁流畅即可。

6. [2019·全国卷Ⅰ，21]请对下面这段新闻报道的文字进行压缩。要求保留关键信息，句子简洁流畅，不超过50个字。(5分)

传统观点认为，中国和欧洲的陶瓷贸易始于明代。近日英国杜伦大学证实，该校考古系与中国故宫博物院考古所，联合整理研究了在西班牙萨拉戈萨等地出土的十余件中国唐代至宋代早期的陶瓷器残片，表明这些陶瓷是当时随阿拉伯商人经印度洋与红海贸易到达地中海地区的。这就将中欧陶瓷贸易的起始时间大大向前推进了，证明了“海上丝绸之路”早在唐代就已延伸至西欧。

答案：（关键信息）①中英联合考古研究；②中欧陶瓷贸易起始时间不晚于唐代；③“海上丝绸之路”在唐代已延伸至西欧。

解析：作答压缩语段题，首先通读材料，把握大意；其次，划分层次，提炼要点；再次，将要点分条表述出来。材料分为三层，第一层为第一句，说明传统观点对中欧陶瓷贸易起始时间的看法。第二层为第二句，主要意思是英国杜伦大学与中国故宫博物院考古所联合整理研究了在西班牙出土的陶瓷器残片，结果表明这些中国唐代至宋代早期的陶瓷是由阿拉伯商人带到地中海地区的。第三句为总结句，以上考古结果证明“海上丝绸之路”早在唐代就已延伸至西欧。据此，可概括出关键信息：中英联合考古研究；中欧陶瓷贸易起始时间不晚于唐代；“海上丝绸之路”在唐代就已延伸至西欧。

7. [2019·全国卷Ⅱ，21]请对下面这段新闻报道的文字进行压缩。要求保留关键信息，句子简洁流畅，不超过60个字。(5分)

2019年的永定河补水工程于3月13日启动。本次补水工程加大了补水力度，到4月2日，已累计输水3100万立方米。另外，拦截在河道上的官厅水库发电站、珠窝水库下马岭发电站、落坡岭水库的下苇甸发电站全都停用，以保证补水全部灌入河道。目前，门头沟区域内102公里的永定河山峡段，近40年来首次实现全线通水。

答案：（关键信息）①2019年3月13日；②永定河补水工程启动；③加大补水力度，停用发电站；④永定河山峡段近40年来首次全线通水。

解析：本题要求“保留关键信息”，新闻共四句话，分为三层，第1、2句为第一层，第3句为第二层，第4句为第三层。从每层中提炼出关键信息，按照“时间+事件”的模式组织答案。第一层的主体和事件是“永定河补水工程启动并加大了补水力度”。第二层的主体和事件是“河道上的发电站停用，以保证补水全部灌入河道”。第三层的主体和事件是“永定河山峡段近40年来首次全线通水”。加入时间合并三层信息，再根据字数要求调整个别字词即可。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/497155031015006144>